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Adj Isten.
Ha nem uralná az önzetlen emberi 

lelket az öntudat halalma, mely helyeslő 
va„y tiltakozó szózatával jutalmaz és 
büntet — mely fölemel bennünket ha 
az emberek durva igazságtalansága lesújt 
__ és megaláz, ha érdemetlenül megju­
talmaznak az emberek . , . . kérdem, 
lenne-é ma vgve'.let.egy ember ezen a 
világon, a ki áldozatokat hozzon a köz 
érdekért .... ma, a mikor a pénznél 
vagyonnál és önzést hizlaló kényelemnél 
drágább és szenlebb jót nem ismer a 
viiá*g ? ! De hála a gondviselés különös 
kegyelmének van még az embeiek közt, 
__°ha nem nagy számmal is — a ki 
többre becsüli a mások érdekét az ön­
magáénál, a ki nem azért él, hogy egyék 
hanem azért eszik, hogy éljen. Bármin! 
zúgja is a kicsinylés, megvetés és a 
gúny, rosszindulatú szidalmait rátok a 
nagy sokaság : én ellenálhatatlan rokon- 
szenvet és jóindulatot érzek irántatok 
önzetlen munkásai az emberiség erkölcsi 
nemes érdekeinek . . .

Ettől a szellemtől áthatva kívánok 
én a függetlenségi eszmék egyik legré­
gibb orgánumának a »Debrvczen«-nek 
tőlem telhető szerény szellemi munkása 
lenni, hogy kezemben tollal, lelkemben 
a szabadság és elvhüség buzgalmával s 
ajkamon az elnémi.hatatlan igazság igé­
jével teljesítsem nazafiui kötelességemet

Előttem a szabadság, egyenlőség és test­
vériség szózata egy szeit parancsolat 
melynek megvalósítása érdekében nincs 
e világon lel nem áldozható drága kincs 
és szent a kezünkben minden e-zkőz ... 
Szent és örökdicső eszmék ezek! me­
lyeknek zászlajára — ha Istent képben 
ábrázolni lehetne és szabad lenne 
méltán ráfesthetnők díszítésül az Isten 
képét! És ennek a szent «Jel-» I ek hívei még 
is úgy megritkultak, eltántorította őket a 
kegylesés, a hatalmasok hitvány csábí­
tása és erőszakos megkísérlése . . • Oh 
mily sokan is feláldozták egy Xtiblvjövő 
reményét a sivár jelennek arczpiritö ala­
mizsnájáért ! . . •

Ebben a mai politikai erkölcsiséget 
és nemes hazaszeretetei megmételye ő 
Üzleti korban, a mikor minden szent 
érdeket csak annyira becsülnek a 
menynyit annak pénzért áruba bocsát­
ható értéke képvisel és a mennyiben 
azt ilyen módon a legprózaibb önérdek 
hizlalására eszközül lehet felhasz­
nálni ...

Ebben a semmi szentet nem tisz­
telő korban a mikor holmi »Zimändi« 
»Zelenyäk« és társai ordójuk és papi 
palástjok tekintélyét arra használhatják 
fel, hogy az elaljasodásig vetemülve a 
magyar szabadság és függetlenség legeli- 
esőbb és legfényesebb történelmi alak- 
jának Kossuth Lajosnak szent nevét 
undok rágalmuk és hitvány lelkűk saru­

val megdobálják . . . ma, amikor az 
effajta Zhnándyk és Zelenyákok ilyen 
aljassság után is szabadon hordhatják a 
pipi reverendát és fölemelt fővel járhat­
nak a tisztességes emberek között . , . 
ma, a mikor a magyar nemzet erkölcsi 
megmételypzésének és erőszakos ekdja- 
sitásának elszomorító példáit naponként 
tapasztalhatjuk . . , igazán csodák cso­
dája, hogy szenytelenü! loboghat még a 
politikai és társadalmi ádáz tusák és 
ocstnány hajszák zűrzavarának közepette 
magasan és fenségesen kiemelkedve egy 
dobogó — az önzetlen hazaszeretet »füg­
getlenségi 48« zászlója.

Mindaz a mit erőszakkal elrabolt 
jogaiból az utóbbi évtizedek alatt vissza­
szerezhetett a magyar, ebben a négy 
számban van kifejezve: »1848« Mindaz 
a mit e nemzetnek a jövőben még lennie 
kell ha független, szabad és 
hold o g akar lenni : meghamisitatlan 
programként ebben u négy számban van 
kifejezve - »1848«

Az 1867-iki alkotásoknak is csak 
annyiban lehet jövőjük és létjoguk, a 
mennyiben megegyeznek az 1848-iki 
alkotásokkal.

Az 1867-iki alkotmány jó volt — 
jobbnak hiányában — átmeneti intéz­
kedésnek, — politikai szükségből .... 
józanész és puritán hazaszeretet a leg­
messzebbmenő ön megtagadással sem be­
csülheti azokat többre.

de jól tetted,
— A »Debreczen« eredeti tárczája.

De jól tetted, hogy nem szerettél — 
Úgy sincs hozzá nemes szived,
S nekem ez az élet elég gyász 
Hu te nem is keseríted !

De jól telted hogy nem szereltél 
Úgy se lettem volna híved 
Mert én a lelki durvaságot 
Nem bocsátom meg senkinek !

De jól tetted, hogy nem szerettél 
Bár koldus lettem s elhagyott :
Egy szomorú tapasztalattal 
Ma mégis gazdagabb vagyok !

Péter.

Magduska udvarlói.
A > Debreczen« eredeti tárczaja.

Irta : Thvxy László.
Olyan volt, mint a hiinporos pávaszemü 

pillangó, amely tudja, hogy szép s elég okos 
hozzá, hogy az utána nyúló kéz elől tovarep* 
penjen, megcsillogtatva szivávványos szárnyait 
a hízelgő napsugárban ; a gyermek sóvárogva 
terjeszti ki kezeit s fájó szívvel sóhajt utána :

— Oh, be tzép volt !

Bizony ilyen volt a kis Magda. Még a 
szemei is olyan szép sötétek, aczélragyogásaak 
voltak mint a pávapidangóé. Az ember mind­
kettőnek nézésében el tud felejtkezni a közön 
bős világról. Aztán milyen kecses verve-vel, 
ügyességgel tudott kisiklam a hízelgő ho­
koló, simogató szó hódításra kivetett háló-

^ Ügyes, kecses, csinos volt, mint a hatat 
zerge sVz ember nem tudia, busszankodjék-e 
reá vagy meg jobban utána bolonduljon, ami­
kor minden szerelemtől sugalmazott szót elez- 
czel paltantott vissza a támadójára. S nem ő 
pirult el soha, hanem a támadója.

Én nem tudom, hányadik lehettem az 
utóbbiak regimentjében. Csak azt tudom, hogy 
egyiknek szivét, eszét sem zavarta úgy össze, 
mint az enyémet. Vedig annak idején rátarti 
legény voltam, a k, nő előtt csak akkor val­
lotta he hódoló érzelmeit, ha az szemeinek 
lesütésével s hangjának, szavának rezgésével 
az ellenséges zászló földig hajtását elárulta.

Most csak azon vettem észre magam, hogy 
szeretem, imádom, kísérem lépteit, lesem szavát, 
esdem tekintetét, az a nagy férfiasság, mely 
eddig soha meg nem tört, csak meghajolt, 
gyönge vagygyá es meg gyöngébb reményt,ye

törpült. Vágytam, hogy meghódoljon s remél­
tem, hogy végre mégis sikerülni fog.

Úgy kellett, hogy valami csodás erő 
legyen a szemében, mert amikor másodszor 
találkoztam vele, már nem voltam férfi, csak 
gyönge báb, akinek csinos arczára hosszú, 
fekete angolszakáit ragasztott, fekete hullámos 
haját kopaszra nyina s mulatott rajta, mint 
vásott gyermek. Abban különböztem csak a 
bábtól, hogy én éltem, szememet utána for­
gattam, minden kívánságát teljesítettem, min­
dent a keze alá adtam.

*

Hosszú, hosszú időn át csak arra vágy­
tam, hogy engem is a keresztnevemen hívjon, 
mint a többi régi ismerőseit. Tudtam, hogy az, 
ha nem is a szerelem, do a bizalom, a fel­
szeretet jele. S mintha daczolt volna, velem 
szemben sohasem tette meg. Én meg elkezd­
tem tanulmányozni őt, meg kedvenczoU, hogy 
megtudjam, hogy mivel tudnám kiérdemelni 
ezt a megtisztelő kegyet.

Egyik imádója egy hosszú, hórihorgas 
kamasz volt. S-nki olyan idomtalan posiiurá- 
kat olyan otromba grimaceokat csinálni, olyan 
égbekiáltó szóficzamodásokat kitalálni nein 
tudott, műit ez a boldog ember. Igen, ez bol-
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debreczen 1898. agusztus 6.

Ha 1867. óta egy elveihez híven 
ragaszkodó 48-as párt nem lett volna . 
Magyarország alkotmányát már régen a 
bécsi Camarillának semmi szentet nem 
kímélő gonosz kezei közzé juttatta volna 
áldozat gyanánt — a szolgalelkiiségben, 
a hatalmasok beczézgetésében s a nem­
zet jogainak feladásában fáradhatatlan 
kormánypárti politika.

A függetlenségi 48-as eszmék a 
magyar nemzeti állam szabadságának 
leghamisitlanabb biztosítékai, — ezen 
eszmék roszakaratu megkerülése és fel­
adása : a politikai esztehnségnek és 
hitványságnak legelvitathatlanabb bizo­
nyítéka.

A 48-as eszmék egy része — úgy 
a hogy — megvalósult már, — de az 
a szellem, melyben azokat megvalósulva 
látjuk, nem a mi — őseinktől örökölt
— szellemünk A politikai szédelgés-j 

nek — hi* 1 vány önfejűségnek, g nősz 
szándékot takargató hvpokrataságnak 
és jezsuita Ságnak pusztulni kell a látha­
tárról, mert a inig ezek a bűnös szen­
vedélyek csak legkisebb mértékben is bito­
rolják a társadalom sorsa feletti ural­
mat, — addig nem tehetjük le legdrá­
gább érdekeink oltalmazásának fegyverét 
s fejünket addig nem hajthatjuk le a 
nyugalom párnáira, hanem tovább küz­
dünk és harczulunk, a mint halhatatlan 
elődeink ezt örökségül — átok alatt — 
kötelességünkké tették !

A 48-as eszmék nagy része meg min­
dig nincs megvalósítva. Nekünk absolut 
állami függetlenség nélkül itt ezen a 
földön, Árpád hazájában, önérzetes ma­
gyarokhoz méltó, szeplű len életet élnünk 
nem lehet /

Mi magyarok — az Istenen kivid
— csak egy urat respektálhatunk és 
ismerhetünk el sorsunk felett l. i, a 
független magyar államnak alkotmányo­
son s magyar nemzeti szellemben ural­
kodó királyát. Mindenki testvérünk és

barátunk, a ki ezt a politikai hitvallást 
s evvel együtt sorsunkat magáévá teszi 
és mindenki ellenségünk, a ki e haza 
füpgetlenségét és szibadságát másképen 
értelmezi. Ilyen meggyőződéstől áthatva 
fogom kezembe közérdekünk szolgála­
tának nemes eszközeként a — tollat.

Dr. Király Péter.

KÜLFÖLD.
A Dreyfus-ügy. A párisi »Aurore<-ban 

Octave Mirbeau azt az aggodalmát fejezi ki, 
hogv Francziaorszngban katonai pucscs készül 
mert a franczia tisztikar kezdi baiat.ii Drey­
fus ártatlanságét s a katonai törvényszék vég­
zetes tévedését.

A Versailles! esküdtszék Zolánák legutób­
bi poré alkalmával az e’járásra vonatkozólag 
telt löhb indítványát elvetette, a mi ellen Zola 
védője a semmitőszéknél panaszszal élt. a sem- 
mitőszek — mint Pari-hót tavivatozzák — ma 
vizsgálta meg a panaszt, a melyre nézve a 
közvádié elutasítást indítványozott. A semmi- 
tőszek holnap hoz Ítéletei,

Picqu irt vadlói azt állítják, hogy Dreyfus 
rehabibtácziójára irányuló akc/íót Scbeurer- 
Kestnerrel egyetértésben indította meg.

De Picquart a bíróság előtt kijelentette, 
liogv Scheurer-Kestner az Esterházy ellem 
tárgya á-ig, azaz janii u- 10-ig soha-e látta és 
semmi ös.-zekőtletesben nem volt vele. Most 
azonban a Picquart ellen folyó vizsgálat so 
rán annak volt tuniszi urdonáncz-kaionája, 
Soubgaud, kijelentette, hogy Picquart álla 
Scheu re r-Kestnerhez irt leveleket vitt a postára 
Erre vonatkozólag Scheurer-Kestner ma a kö­
vetkezüket feszi közzé a Tempsban :

»Minthogy Picquart most nem védekez­
hető nyilvánosan, kötelességemnek tartom, 
hogy melleUe tanúskodjam. Souligaud vallo­
másával szemben határozottan ki kell jelen­
tenem, hogy Picquart alezredestől azalatt, 
mig Tuniszban volt, sohase kaptam levelet. 
Mindig kijelentettem es- azt a jövőben is 
mindig fenn fogom terlani, mert az igazság­
nak felel meg, hogy Picquart tál, csak ja­
nuárban, a hadi törvényszék tanuszobaja- 
ban ismerkedtem meg. Soha nein álltam

vele levelezésben, sem másféle összekötte­
tésem vele nem volt. A ki az éllenkezőt ál­
lítja, megsérti az igazságot.

Scheurer Kestner.
Grimaux, a ki mentö-ianu volt az első 

Zola-pörben, ma a Nantesben összeü't tudo­
mányos értekezleten elnökölt. Grimaux jelenlé­
te oly élénk tüntetésre adott alkalmat, hogy 
az ülést be kellett rekeszteni.

A kiegyezés válsága.
Budapest, aug. 6.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök tegnap 
dé'után két napi tortózkodásra Becsbe utazott. 
Ezzel az utazással kezdett a politikai helyzet 
válsága kibontakozása fele haladni és egy­
általán nincs kizárva, hogy a jövő hét elején 
már Magyarországban a kiegyezés válságát
— még egy kabinet-válság is súlyosbítani 
fogja.

A kormányhoz nagyon közel álló körök a 
legnagyobb fontosságot tulajdonítják Bánlíy 
báró mai bécsi utazásának. A miniszterelnök 
az utolsó napokban zárkózotlabb volt, mint 
valaha és nyilatkozataiban oly óvatos, mint 
még soha. Nem kombinácztók, hanem a leg­
komolyabb jelenségekből következtetik a hely­
zet tarthatatlan voltát és a Bánffy-kabinet 
bizonytalan sorsát. Csak a legutóbbi állam- 
titkári kinevezések is mutatják, hogy magában 
a szabadelvű pártban sem bíznak a Bánffy- 
kabinet szilárdságában, mert kü ömben lehe­
tetlen lett volna, hogy két államtitkárságot is
— parlamenten kívül álló egyéniségekkel tölt­
senek be. A szabade’vü pártban ma senki 
sem akarta karrierjét egy esetleg nagyon rö­
vid ideig tartó pünkösdi királyságtól függővé 
tenni és igy történt, hogy Bánffy bárónak a 
hivatalnokokat kellett berendelni az államtit­
kárságokra.

A miniszterelnök bécsi u'jaról és tervé­
ről p.'zitiv dolgot senki sem tud. Banffynak 
legmeghittebb emberei is teljesen tájékozatla­
nok — csak annyit látnak, hogy a Bánlíy 
bárón máskor észlelt közöny megtört és régi

1
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dog volt, mert Magduska mindig csak «Jenői­
nek szólította.

Elkezdtem tanulni. Órákat töltöttem a 
tükör előtt: meresztettem a szemein -t, huz- 
gáltain a számat, az orrom it felhunytam, a 
szemöldökömet összerántottam, tagjaimat kifi- 
czamitottam, össze-vtssza csavartam. Utoljává 
mar annyira vittem, hogy a fejem bővet is 
meg tudtam mozgatni.

Mikor a házmesteraé egyszer bepislan- 
toV, el-ikitotta magát s elk.zdett kiabálni 
h így a Korondy urfi megbo'ondult. Az össze­
csődült báznépet csak nagy nehezen tudtam 
megnyugtatni.

Mikor aztán meg voltam győződve, hogy 
most már felette ú 11 oJenőnek, egyszer ebbe 
álltam :

«Magduska! En jobban tudok grimaszolni, 
mint Jenő!»

Elővettem minden tudományomat. Mond­
hatom, hogy legyőztem v-telytársamat.

S a vegén Magda igy dicsé t meg:
Ugyan Korondy azt gondolja, hogy 

jól áll magának ez a májmoskodás ? . . .
*

Volt egy másik imádója. Ezt a inuk 
nyáron szerezte a fürdőben. Én véletlenül 
ppen a szoinszédes faluba vetődtem s

minden harmadnap átrándu tam, igy ismertem 
meg.

Ez már valóságos inasa volt Magduská 
nak. Ez szedett neki mindennap mezei virá­
got, ez vitte a napernyőjét, ez kerített neki 
széfet, ha eltarolt, ez találta meg elhagyót 
könyvét, elvesztett szalagjait.

Mindezért aztan megkapta a «kis Zoltán» 
kitüntető czimet.

s megindultam hóditó utamra. Szivrepesve, 
boldogan törtettem át a lürdözö közönségen, 
mégis óvatosan, hogy a draga jószágok kárt 
ne szenvedjenek.

Kéjizelelembcn már hallani véltem a 
Magduska csángó hangjai :

— Köszönöm, kedves Pista ! Maga olyan 
előzékeny.

Megálltam előtte s mig a staniczlit dia-
Meg voltam győződve, hogy Magduska! dalmasan és örömitiasan átnyújtottam, körül- 

ezt a kis majmocskát szerette. II szén olyan ! belül ezt gondoltam :
kedvesen tudta «kis 
Elhatároztam, hogy 
bizalmi állásábál.

Az alkalom ; 
mama is bele akarv 
elkezdett panaszkodni,

Zoltán »-júnak nevezni, 
kitürom azt a ficzkút

-ónnal kit álkozott. A 
n szólni a társalgásba,

— Helyettem kis . . .
Magduska egy perczig reátn nézett, aztán­

felvetette fitos orrát s körülbelül igy köszönte 
meg szívességemet :

— Köszönöm, Korondy ! De nem zseni­
hogy minden jö itt a rozta magát, ez a nagy csomag közönség

I fürdőben, csak az az egy hátránya van, [ előtt ? Úgy hozta, mint a fiúcska a bokrétát 
hogy aranyért nem lehel egy pirinkú gyű möl- j a nagymama születésnapjára. S hangosan ne- 
csöt kapni. Pedig Magdu-ka már él-hal egy kis vetett.
baraczkért.

l t volt az alkalom. Nem haboztam soká. 
Megragadtam. Felajánlottam, hogy ti a elfogadni 
kegyesek lesznek, holnap egy csomó baraczk- 
kal fogok megjelenni.

Másnap egy nagy újságpapírostul óriási 
tölcsért fabrikáltam, a rokonom kertjének leg­
szebb leggyönyörűbb baraczkjait belérejtettem,

Egyszer olt ültünk az erdőben egy öreg 
tölgyfa alatt. A »kis Zoltán« nem messzire 
tőlünk a kutyáját dresszirozta :

— Ami ! Komm her 1 Gyere ide ! Jössz 
ide mindjárt ! Hozd ide, amit eldobtam.

S mivel Ami nem nagyon igyekezett, a 
„kis Zoltán« a szokott praktikus tanító mód-
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bizalma lényegesen megcsappant. A holnapi 
b^csi konferenciában nemcsak a helyzetből 
való kibontakozásnak modus procedendi-je 
hanem a kiegyezem keresztülvitelének anyaga 
•s [og Szóba k-erülni. Annyi bizonyos, hogy a 
magyar képviselőhazban csak jelenleg a 
Ház asztalán fekvő kiegyezési javaslatokat 
tartják tárgj álhatónak és a komoly politikai 
körók ragaszkodnak a junkiimhoz, mely szerint 
valamennyi kiegyezési javaslat csak együtte­
sen terjeszthető föl szentesítés alá, mig az 
az osztrák kormány oly megoldást szeretne, 
mely a kiegyezési kérdés megoldását kompri­
málva tenné lehetővé !

A két kormány mai álláspontja nagyon 
messze áll egymástól. Tnun gróf miniszterel­
nök ragaszkodik ahhoz, hogy a magyar kor­
mány ne csináljon neki nehézséget az osztrák 
helyzet egyéb nehézségeinek lebonyolításához. 
Banlfy báró pedig hivatkozik arra az obligóra, 
melyet vele szemben Thun gróf májusban az 
akkor tett konczessziúk ellenében vállalt. -- 
A difíerencziákból más megoldás, mint az 
uralkodó döntésé, nincs.

Ha az uralkodó a magyar álláspontot fo 
gadja el, akkor Thun gróf bukott meg és ebben 
reménykedik Bániig báró, mert azt hiszi, hogy 
bárki jön Thun után, kevesebb scrupulusokkal 
lesz a Central-Parlament egybehivása iránt, a 
mi az egyedüli mód az alkotmányos forrna 
megtarthatásár .

Csakhogy ezzel szemben az is hírlik, 
hogy Thun gróf már legutóbbi ischli útjában 
megkapta a fölhatalmazast az uralkodótól, 
hogy a helyzei nehézségeinek eltávolítására 
teljesen tetszése szerint intézkedjék. Thun 
gróf pedig a 14 §. és a provizórium állás­
pontjára helyezkedik, a jelenlegi kiegyezési 
javaslatoknak, — azonnali újbóli benyújtása 
mellett.

Ezért valószínű, hogy Thun gróf a ma­
gyar kormánynak adott garancziák alól már 
fölmentve érzi magét és halad a maga utján 
nem törődve azzal, mikeni jut ki BáníTy báró 
abból a helyzetből, melybe nyilatkozatai so­
dortak.

A háború.
A svájczi hatóságok ligyelmeztetése da­

czára Don Carlos trónkövetelő mégis fogadta 
ügynökeit és főembereit, a kik aztan nyomban 
el is utaztak. Fordinának, a Londonban lakó 
karlistának, azt irta a trónkövetelő, hogy a 
felkelésre mar minden kész és biztosan szá­
mit a spanyol hadsereg nagy részének támo­
gatásara. A megkötendő béke után Ilivel 
azonnal kiralylyá fogják öt kikiáltani.

Hogy a jelenlegi helyzet Spanyolország­
ban nagyon is kedvező a felkolesre, az ia8ad- 
hatatlan. Az általános elégületlenség mellett 
az is valószínű, hogy a tisztikar egy ré.ze is 
c-atlakozni fog Don Carloshoz.

London, aug. 5. Lerida tartományban 
igen veszélyes jellegű karlista felkelés tört i. 
Más hir szerint Vema-dé-Banosban is igen 
veszedelmes a helyzet. A kormány sürgősen 
küld mindenfele csapatokat.

London, aug. 5. A Santiagóban levő 
amerikai csapatok vezérei Shatter tábornok­
hoz intézett iratukban kijelentik, hogy a csa­
patokat haladéktalanul haza kell szállítani, ha 
nem akarják, hogy tönkre menjenek. A csa­
patokat ennélfogva rövid idő alatt visszaszál­
lítják az Egyesült-Államokba.

London, aug. 5. A mint a Beuter-ügy- 
nökség Washingtonból jelenti, a Spanyolor­
szágtól követ-lt kijelentéseket teljesen jogo­
saknak tartiák. Eddig semmi sem ad okot 
arra, hogy Spanyolország jóhiszeműségét két­
ségbe vonják. Mac Kinley elnök Cambon fran- 
czia ngykovemek a békefeltételek megváltoz­
tatása iránt tett indítványait, a részletekre 
vonatkozó néhány pontot kivéve, elutasítót a.
A tárgyalások kétségkívül jól haladnak. Elha­
tározták, hogy a békebizoitság Pártban fog 
összeülni.

Madrid aug. 5. Sagasta miniszterelnök 
tanácskozásának a különböző pártok vezérei­
vel, az a czélja, hogy annak a kérdésnek, 
folytassák-e aháborut. vagy 
megkössék a békét, valóságos 
nemzeti jelleget adjon, miért is a kormány 
előbb a monarcbista pártok vezéreinek néze­
teit akarja ismerni. __

A kormány még eddig nem vállalt sem­
miféle kötelezettségei az amerikai kormány 
által követelt békeföltéielek tekintetében Ha 
azok között, a kikkel Sagasta tanácskozik az 
a nézet érvényesülne, hogy folytassák a há­
borút akkor a minisztérium a koronára fogja

bízni, hogy uj tanácsosokot válaszszon. Min­
dazok, a kikkel Sagasta eddig tanácskozott, 
nagyon tartózkodók. Romero Rob edo kivéte­
lével, a ki a háború folytatása mellett nyilat­
kozott. ... ,,

A régens-királyné meghívott nehány tá 
bornokot D, hogy véleményüket kikérje. A 
kormányhoz közelálló Correo azt ina, h gy a 
monarcbista pártok vezérein kívül ki lógják 
kérni a véleményét Salmeronnak, mint a re- 
publikanusok, és Borrio y Miernek, mint a 
karlisták képviselőjének is. A Correspondence 
szerint a kormány még eddig nem szándéko­
zik összehívni a kamarákat.

Washington, ang. 5. Ponceból jelentik, 
tegnapi kelettel : A spanyol előőrs Juana-D az 
és Cuzmo között egy felderítő osztályra lőtt. Az 
amerikaiak viszonozták a tüzelést. Egy spa­
nyol katona megsebesült.

A nehány nappal erelőtt elsulvesztett 
»Massachusetts« szállitőbajó vdószinüleg telj - 
sen elpusztul. A csapatokat partra szállították.

New-York, aug. 5. A »New-York Hé­
ráidénak jelentik Washingtonból : M a c 
Kinley elnök elhatározta, hogy Szamo- 
an a plgo-pagoí kikötőben, melyet 1876-bao
az amer,ka. Egyesül -A hunoknak engedlek A', 
tengerészeti szénállomást fog berendeztetni. 
Ez a határozat megdönti H e vei a n d 
poliiikaját és Németországnak tudtára adja 
Amerika ama szándékát, hogy egy jogét sem 
adja fel a déli tengeren. A kormány befejezte 
e őkészületeit, hogy a nevezett kikötőbe szén­
készletet küldjön.

Illetékes helyről kijelentik, hogy a kor­
mány a bonyodalmak lehetőségére való te­
kintetből czélszerünek tartja, hogy minden 
eshetőségre készen legyen.

szerhez folyamodva, a meghunyászkodó állaton 
párszor végig vágott.

Az nyikkant egyet-kettőt aztán felugrott 
s felkapta az eldobott pálezát, hízelegve telte 
le gazdája lábaihoz.

— Ugy-e most már idejösz ? Ugy-e most 
már idehozod ? konstatálta Zoltán ur megelé­
gedetten.

Elgondolkoztam. Úgy éreztem, hogy én is 
a földön hunyászkodom, aztán felugróm, szá­
ladok felkapom az elejtett szalagot, s alázato­
san leteszem a Magduska lábaihoz . . .

Bolond gondolataimból a Magduska hang­
ja zavart fel:

— Holnap eljön, ugy-e Korondy ?
— Lehet, nem tudom 1
Magda mintha meghökkent volna erre a 

feleletre. Aztán daczosan nézett a szemembe.
— De én akarom, hogy eljöjjön. r- 

tette ?
Én elfordítottam a fejemet, s egy meg­

felelő pontot kerestem merev tekintetemnek. 
Ami éppen jó volt arra. Aztán lassan, mintha 
Magda mellettem sem lett volna, mintegy álom
ban feleltem vissza ;

—■ Én meg azt mondom, hogy nem ogo 
eljönni, Tudja Magduka? Nem fogoki

Aztán ránéztem, feláll'am, köszöntem s 
nyugodtságot színlelve ^hazamentem.

Egy hétig nem mentem feléjük sem. Ak­
kor elvetődtem az erdő szegletéig, lehet hogy 
akaratlanul, lehet, hogy 6 reá gondolva, emlé­
kének hatása alatt.

Egyszerre csengő kiáltást hallottam. Meg­
dobbant a szivem, rá ismertem a Magduska

hangjára leróni! puia, várjon már !

várjon hát meg ! . „
Szaladva jö-t felém. Olyan piros, olyan

felhevült volt, amikor hozzám ért.
A kezet nyújtotta.
_ Maga már csakugyan nem akar ben­

nünket meglátegami ? Haragszik reám ? Ugy e 
Ugy e eljön ? Nem követelem soha

tÖbbé’_deD°ertgrormiga sem fog senkit sem 

utánozni, hanem olyan lesz, mint a milyen 
a milyennek én szeretném látni . . •

' ’ * Kezdett zavarba jönni, és am,nt r4” 
tekintett, olyan esdeklő fény villant meg

szemében.a delejes fényt, s

"em **

erdei utón, be a fürdő felé . . .

Szocziális bajok ellen.
Debreczen, aug. ő.

Nemrég bejárta a lapokat az a hír, hogy 
a makói munkások nagy tömegben keresték 
lel a Csanádi püspököt azzal a kéréssel, h gy 
egyik nagy kiterjedésű birtokát ne adja gy 
bérlő kezébe, hanem parczellázza fel, hogy 
ők, ötszázan vehessék azt bérbe, különben e - 
hagyják ősi hitűket és áttérnek a reforma u
egyház kneag®lebéepSzerü$égnek örvendő püspök
elvileg nem tiltakozott a jogos kérelem ellen, 
de a jelenlegi bérlet megszűnéséig várakozásra

1Dtetl Ezh a dolog rövid története, mely’ él4jj' 
ken világi ja meg az agrár-szocialisták tö­
rekvéseit és mutatja meg a természetes meg-
°ldáí’Hogy°hazánkban a parasztszoczializmus
ily rohamosan terjedt és idáig jutott, az an­
nak tulajdonítható, mert a nagy kiterjedésű 
állami birtokok, hitbizományok egyház, ura­
dalmak bérletrendszere sok helyütt a g 
dezebb formában tisztán c-ak fiskális szem- 
oontokra van tekintettel. Sőt a haszonélvezet
elérhetlen kívánsága a munkásnak ott, aho
lu'aidonos tőelve, minél kevesebbet bajlódni a 
bériénél hanem inkább olcaübb áron egy bér 
“nlktodj. . nagybérlete' . ki . műnk», k 
. káresetét a minimumra ígyeasziafesÄnVs ezt annál könnyebben tehet, 
minél nagyobb földterületen dominál mint 
munkaadó^ mint erősebb fél a gyengébb él- 
lel a munkás néppel szemben, a kikbi pu
tolhat gépekkel és í egen munkásokkáL

Ha már most az tény, hogy minél na 
gyobb területű, nagyobb jövedelmű a bér^e , 
nnnál inkább lenyomhatja a bérlet a mun 
sok jövedelmét : akkor önként következik e - 
hől íz hogy nagyon természetesen, 8 8azda8 
termésű alföldön, a búzatermő magyar Ka,iaán-
. _ keiiett fellépni a parasztszocializmusnak

m.rt Oil vannak . legnagyobb kilerjedé.u
“g,bA'.«ege., felvidéken egyedül » 
kiterjedésű korona uradalmakon é8 8 S<* “
born grófi birtokok bérletein voltak olya 
állapotok, hogy a nagybérlők rengeteg vakY
r^roVL-'M^-iorba.
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sínylődnek — illetőleg sok helyütt már csak 
sínylődött.

Mert részben már megszokta e nép a 
nyomort, részben pedig az állam lelismerte, 
hogy itt már kötelessége fellépni a nemzet 
alkotórészének, a hazafias kárpátalji népnek 
megmentése érdekében, a kiket a nagybérletek­
hez szükséges óvadék utján, mint csatorna 
utján elözönlőit a galicziat neparadat és tönkve 
tett azzal, hogy tu n agy lett az invázió, ám­
bár az alföldi nagybérlők is szipolyoztak.

A felvidéken keletkezett kisbéried rend­
szer a magyar kormánynak és a rutáén moz­
galom vezeiöinek elvitathatlan érdemük marad, 
főleg politikai okokból, hiszen a szláv tenger 
partjához közel nem volt szabad pusztulni en­
gedni, sorsára hagyni egy népe', amely nyel­
vére, vallására nézve rokon azzal a fajjal, 
mely esetleg segítséget kínált volna neki, ha 
sokáig késik a magyar állam ezt megcselekedni.

Hogy a kormány minő üdvös példát 
adott a nemzetnek, mutatják azok a tények, 
miszerint Szeged és Kecskemét városok nagy 
kiterjedésű ingatlanaikat, a melyek a város­
nak, mint jogi személynek képezték tulajdo­
nai — apró parczellákr i felosztva nagy ha­
szonnal adták bérbe munkás földműveseiknek, 
kisebb gazdá nak.

S ezzel a legnagyobb agrár kérdést, a 
máig is gyér népességű s műveletlen magyar 
föld telepítési munkáját, intenzivebb knliuráját 
a szociáhzmussal együtt orvosolták szükebb 
körben.

De hol vannak még a nagy állami, hit- 
bizományi és főpapi jószágok nagybérlőiéi, a 
melyekre a magyar gazda ritkán pályázik 
prolekc/.ió nótaül' es Lőkebizlositek hiányában, 
ellenben a felvidéki invázió most már lejebb 
húzódik és a nagybérletek által maholnap az 
Alföldről is kiszorítják a jelenlegi bérlőket a 
külföldről, főleg Galicziából bevándorlóit ele­
mek. Hiszen a kiállítási sorsjegyberletet is 
kü.földi czeg nyerte el.

Vagy felhagyunk tehat a nagybérletek 
rendszerével a magyarság s főleg a kisbirtokos 
és munkásosztály megmenté-e érdekében, vagy 
pedig a magyar löld haszonbérlete idegen 
aünmpolgárok kezeibe kerül, akik földesn-mik 
apatbiaja áltál bátorítva ; belekergetik a ma­
gyarság zömét a szoczialismusba.

Ismétlem tehát, hogy a kormány egy oly 
nagyfontosságu munka alapját rakta le a fel­
vidéki Schönborn-uradalom kisbérieleinek 
megalkotásában: hogy azon az utón haladva, 
az ország nemzetgazdaságának rohamos fejlő­
dését, egy nagy po'gári osztály megteremtését 
s a nép jólétének fokozatos emelkedését, szó­
val egy vagyonos és müveit állam ideálját, 
Széchenyi eszményét fogja megvalósítva lát­
hatni par évtized múlva.

Mert ez a kisbériét rendszer volt az első 
komoly lépés a Széchenyi eszményé felé, a 
sok frázis és áldomás után, amelyeknek bővé­
ben van Magyarország.

Nem is képzelhető, hogy mily nagy fon­
tossága van e kisbériéit rendszernek itatunk, 
mert e kontinensen itt van a legtöbb nagy- 
bérlet és legelhagyatottabb munkásnép.

Parasztok, akik polgárok helyett szo- 
cziálisták lettek.

Lakatlan földterületek, parlagon heverő 
ő-talaj, szegény, eladósodott városok, ehazö 
ipaiosok, tanulatlan munkásosztály, akikből 
igy nem lesz soha polgár: Íme ez a magyar 
agrárviszonyok hű képe, a háttérben az óva- 
deknelküli lianküz etekkel.

Azt hiszem azonban, hogy az anyagi 
érdekeink ellen folytatott támadások a 
Lajihán túlról ránk mért ütések végre is 
felébresztik bennünk a híressé vált magyar 
szalmalángot s a kisbériét! rendszert az 
egész vonalon megvalósíthatjuk az állami, a 
hiibizományi, a városi, községi és egyházi 
nagybirtokokon és a mi szintén igen lénye­
ges, óriási hasznot, — a többi százezer 
ember pedig a megélhetési minimummal ten­
gesse életet.

Ennélfogva az említett nagy uradalmak 
területén lévó ipartelepek, vállalatok úgy le­
gyenek értékesítve, kiadva, mint az dr. IVe- 
kerle volt miniszterelnök a régálékkal tette, 
hogy nevezetesen minden bérletet az illető

város, község vegye főbérlet czitnén át, ter­
mészetesen nem a jelenlegi fiskális szempon­
tok mellett, hanem politikai tekintetekből 
olcsó, méltányos arban és ezt a föberleiet 
parczellázva adhassa albérletbe más vállal­
kozónak s az albérletből kapott nyereséget 
tőkésítse.

Hogy városaink vagyonhoz jussanak 
vegre s a jövő nemzedék előtt ismeretlen 
fogalom legyen a 100 perczentes községi pót­
adó . . .

Éppen most hirdeti a kultuszminiszter, 
hogy Kense és Berény határában 2000 holdat 
berbe ad, de a két község hatósága nem fog 
pályázni.

Ezelőtt néhány évvel dr. Wekerle ak­
kori miniszterelnökhöz egy nemzetgazdasági 
író emlékiratod küldött be ezen javaslatok 
érdekében.

Rövid idő múlva a nagybérlelek apró 
parczeilázásának jótékony munkája megindult. 
A javaslat készítője felhívta a miniszter figyel­
mét a máramarosi erdők föüzletének mono­
póliumára is, s örömmel láttuk, hogy bekö 
vetkezett az az idő, miszerint e nac vbérletet 
illetve üzletet most már öl ezég kapta meg, a 
földmiv. minisztérium energiája folytán egy 
vállalkozó, bérlő helyett.

De ez csak a kezdet kezdete Az állam­
nak nem lehet immár a félúton megállani. Ha 
a közvélemény sürgősen követeli, hogy meg- 
osztassék a közvagyon jövedelme a hazai adó­
fizető polgárok közt, különben egé-z városok, 
megyék kereskedelme ipara tönkre megy — 
ellenben milliókat szereznek egy jó bériét vagy 
vállalat által egyes idegen állampolgárok, ak­
kor az állam nem nézheti el közönyösen a 
panaszosok nyomorult helyzetét, hanem apró 
alamizsnák helyett kénytelen lesz odamódosi- 
t.mi bérleti rendszerét, hegy polgárai jogos 
igényeit kielégítse s adófizetőit a végromlástól 
önmaga számára megmentse.

A makói munkások a Csanádi püspöktől 
kérik a beriet megadását, meri koldus lett 
500 család, holott a főberlő nagy vagyonra 
tett szert.

Mármarosban a kincstári fürészgyár bér­
letét évekkel ezelőtt egy — meg akkor kül­
földi — kereskedő nyerte el a ki milliókat 
szerzett e bérlet folytán, ámbár ma köztisz­
teletben álló neje unszolására, magyar hon­
polgárrá lett s a közügyek iránt melegen ér­
deklődik.

Azonban az egész vidék ipar a keres- 
delme tönkre ment s az őslakok kivándo­
rolnak.

Az állam nem segíthet apró alamizsnák­
ká' a pénzintézetek bukása által sújtott vidék 
népein. Ha azonban e megyében a faüzletel, 
az összes szállításait, bérleteit, vállalatait a 
fentebbi elvek szerint rendezi be, úgy azonnal 
mintegy varázsütésre talpraállíthatja annak 
az egész vidéknek a kereskedelmét, iparát, a 
bonnet tíz milliót kap mint nagybirtokos 
evente.

Erre pedig a szláv tenger partján fekvő 
határszéli megyében nagy szüksége van ma­
gának a — magyar államnak.

Dr. Hollósy István.

HÍREK.
A botrány netovábbja.

Önérzetes ember ereiben megfagy a 
vér, a mikor ahhoz az elvadultságig 
fajult brutalitáshoz hasonlót lát, mint a 
minőt ma Gárdos Károly gőzkazán vizs­
gáló kir, mérnök az utczán sans géné a 
publikum elölt rendezett.

Gárdos ur ma délelőtt d e. 10 óra 
közt a »Korzó« kévéház előtt egy elő­
kelő úri nőt megtámadott s ide le nem 
Írható gyalázatos szavakkal szidalmazva 
séta botjával ütlegelni kezdte. A védtelen 
nő futással menekült az orvlámadás elől

de bántalmazója utána rohant s még 
menekülés közben is tovább ütlegelte. A 
megtorló lépéseket megbízott ügyvedje 
utján az ok nélkül megtámadt úri uő 
megtétette.

Ha p. o. Amerikában vagy Angliá­
ban hasonló eset fordulna elő — a mi 
ott erkölcsi lehetetlenség — bizonyára 
akadna ez uteza publicum között férfi 
a ki egy védtelen nőt ily gyalázatos pántal- 
mazás ellen védelmébe vesz, ha nincs éo 
akkor közelben rendőr s nálunk úgy lát­
szik akár főbe verhetnek egy védtelent 
száz és ezer ember szeme láttára, egy 
se mozdul meg, egy se emeli védő kezét 
az üldözött mellett. — Oh hogy a XIX. 
század végén erkölcsileg már idáig ju­
tottunk.

* Istentiszteletek. Holnap, vasárnap d. 
e. a nagytemplomban Szilagyi Imre s. 
lelkész, a kistempiomban Csutoros Albert, 
az ujtemplomban M í t r o v i c s Gyula lel­
kész, az ispotály! temp ómban K. Tóth 
Kálmán lelkészek fognak prédikálni. Az ág. 
hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Ma­
te r n y L^jos föesperes prédikál.

* A városházáról. Takács Bálint, 
a városi iktató hivatal főnöke megkezdte 
szept. 1-ig terjedő szabadságidejé , mely idő 
alatt teendőit Tóth Lajos fogja végezni.

* Munkás dalegylet hangversenye. A
debreczeni munkás dalegylet ismét jelet adja 
dicséretreméltó törekvésének, a mennyiben 
augusztus hó 6-án tanczczal egybekötött dai- 
estelyt rendez. Mint a műsorból latjuk az 
estét csupa hazafias dal és enek tölti be. A 
dalegylet a következő meghívó: bocsátotta ki: 
A debrebzení munkás dalegylet f. 1888. évi 
aágusztus hó 6-án vasárnap a Margit fürdő 
dísztermében Keller Randor egyleti karnagy 
vezetése mellett az aradi országos daiarver- 
senyen előadandó darabokból tanczczal egyh. 
kötött zártkörű dalestélyt rendez. Műsor : 1.
Hymnus Erkel F. Sóhajtás Gaal Ferencz 2. 
Mtlleniumi dalárda! Ábrányi Kornél. Szózat 
Egressy B. 3. Késő vagy Dr. Horváth Ákos. 
4. Szabadság, dicsőség Lányi Ernő. 5. Sza- 
badságdal Goll I. Rákóczy mars Langer V. 6. 
Dalra magyar. Erkel S. Rákóczi induló Huber. 
Keretig az előadandó darabokat csendben 
meghalhatni. Kezdete este 8 és fél órakor. 
Beiepti-jegy szomélyenként 60 kr. Előre vál­
tott jegy 50 kr. Alapító és pártoló tagok sza- 
badjegyiket használhatják. A Lkabadjegy 2 
személyre érvényes. Feiülfizetések, tekintettel 
é airtdi orsz. versenyen való részivehetés 
czéljából köszönettel vétetnek s hirlapilag 
nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók Kurtán 
Gyula órás üzletében (főpiacz), Mayer Ferencz 
szabóüzletében Battyanyi-utcza, Nincbti J. 
tüszerüHetében N.-Mester-utcza es este a pénz­
tárnál. Az 1898. évre szóló pártoló tagsági 
aláírás a pénztárnál elfogadtatik.

* Meghívó. A „Debreczeni vadász tár­
sulat“ 1898 évi aug. hó 12-ik napján d. u. fel 
5 órakor a városháza nagy tanácstermében 
tartandó (oly. közgyűlésére. Tárgy : házsaba- 
lyok módosítása.

* A nagy idők halottja. A szabadság­
harc < két érdekes alakja dőlt ki az élők so­
rából. Az egyik, a kinek tiszteletreméltó egyé­
niségét, ha «alias érzelmeit országszerte isme­
rik : tótprónai és blatinczai Prónay István 
nógradmegyei nagybirtokos, a ki az elmuit 
pénteken hunyt el Romkányban. A boldogult 
1838 ban mint 17 éves ifjú lépett a magyar 
testőrségbe, melynél hadnagyi rangra vitte. A 
szabadzágharcz kezdetén, mint kapitány a 
gróf Károlyi-huszároknál szolgait. A szent­
tamási ütközetben azonban megsebesült, a 
miért kenytélen volt Pestre jönni. Szerencsét­
lenségére itt Haynau kezébe került, bátyjával
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.... Édesanyja, a ki a romhányi kastély- 
6g tartózkodott, Rüdiger orosz tábornoktól
““ni. fiainak elfogatásiról. A szomorú hír 

, !n hatással volt az anyjára, hogy megte- 
. lőtt Élete végső napjáig, mely nem rég 
Mlikezstt be, egyre Haynaul látta képzele- 
koVe‘ s töie kért kegyelmet fiai számára. A 

, Prúoay testvérnek véletlen szerencséből 
6dl , t bintódása, mert balálra Ítélték ugyan 
116de az ítélet végrehajtása elmaradt, mert 
Aközben a bresciai hiéna kegyveszte té lett.
7* litván oszlopa volt a nógrádmegyei 
közéletnek s egyizben képviselőnek is fellépett 
fflietleasagi programmal az utóbbi .dóben 

,t igaz hazafi a Szczitovszky-párt mellett 
f, It állást. Halála Nógradmegye hazafias 
,oj e itoreDen nagy részvétet keltett. Hat 

közüi út katona lett. Legidősebb fia : 
p av htván cs. és kir. kamarás, huszar- 
llmtanv hosszú éveken át Frigyes főberczeg 
ÍLTavsegéde volt, ebben a tisztében öcscse : 
PronaV Gyula cs. és kir. kamarás, huszárka- 

.Hrv követte, a ki előbb Ferencz Ferdinand 
ffth•rezeg udvartartásához tartozott. Így ke­
ltet kitün ető tisztségekre az egykor halálra 
.élt magyar szabadságharezos fiai.

A másik halott, a ki szinten a szabad- 
. harcz em ékezetes eseményeinek szereplője 

l 'í egy jótékony matróna : özvegy zombon 
fil’av Móricz né, a ki a múlt héten hunyt el 71 Je. korában Kis-Zomborban. A boldogult 
Len származású volt, leánya Fedrigom 

Alajos «leirata-. Anyja azonban magyar asz-! 
ÍL 8 mostoha nővére Kis Ernő tábornok­
nak Rónav férje előbb Kis Ernő jószágigaz- 
oató a a szabadságharcz idejében pedig toron- 
L volt. A fiatal házaspár Világoson
a Bohus-kastélyban tartózkodóit a fegyverle- 
t ét el alkalmával. Ronayné jelen volt azon a 
vacsorán, melyet a magyar tisztek számára 
■ultik A hangulat komor volt , mindenki sej­
tette, hogy még rosszabb napok következnek 
A t'sztek nem remélték, hogy visszatérhetne 
övéikhez s ezért löbben Rónaynénak adták 
at éréktárgyaikat, hogy ő juttassa el azokat 
családjaikhoz. Má-nap az ordsz vezérkar volt 
hivatalos a kastélyban. Rónaynénak is jelen 
k illett lenni a vacsorán. Rüdiger tábornok 
mellett ült, de az fí'J' z idő alatt alig szolt 
egy szót. Férjére gondolt, a kit az ara i 
börtönbe kisér ék. Rónaynak azonban sikerű 
csellel m gszökni s otthon parasztruhában 
köszöntötte fiatal feleségét. A sok zaklatást 
kiállt asszony igy végre visszanyerte nyuga - 
mat Késó agg korán is visszaemlékezett, 
hogy milyen izgalmas napokat töltött, világi» 
városban. , ,

* Megszökött cseléd. Légrády István 
cselédet a rendőrség csavargás miatt letai- 
tózlatta. A rendőrségen megvallotta, hogy a 
szomszéd Bagos községből a gazdájától meg 
szökött. Mindaddig, mig gazdájához vu za- 
kisérik, a rendőrsdg vei te pártfogásába.

* A kolozsvári monstre szeszadoki- 
hágás. A Sigmond tes:vérek kolozsvári szesz­
főzőjének íélmilliós szeszadókihágására vonat­
kozólag, me'yről mezem! kéziünk, kolozsvári 
levelezőnk a következőket Írja :

A Sigmond testvérek ezégnek Erdélyben 
legnagyobb szeszfőzőjük van. Minthogy a ezég 
főnöke Sigmond Dezső tönb más ipartelep 
é én áll s igy nem mindig maga vezeti szesz­
főzőjét, már gyakrabban m gtörténl, hogy a 
gyárában sikkas-tottak. A mostam eset is az 
érdekellek a1' ,íva szerint, c-ak hasonló visz- 
szaelesek kifo'yása, a mennyiben a gyári Kze' 
mélyzet egy pénzügyőrrel összejátszva 
nagymenyiségüszesz t adott
el az adómen’es tartalék rakodóból,
Ez és a személyzet gondatlan kezelése okozta, 
hogy állító)..g a tulajdonos tudta nélkül el­
adták az adóköteles szeszt. Mikor a dolog 
egy másik pénzügyőr följelentése nyomán ki­
derült, a pénzügy igazgat óság vizsgálatot indí­
tott, melynek folyamán kiderült, hogy a kincs­
tári tényleg nagy összeg erejeig megkárosítot­
ták. A vizsgálat, melyet Stückheil pénzügy- 
igazgató vezet, még nincs befejezve s egy­
előre a kár ös<z-‘ge is ismeret len, A hibás kö­
zegeket elbocsájtották s kijelentették, hogy a 
kincstár kárát feltétlenül megtérítik; de miután 
egyszerre ennyi pénzt nem fizethetnek, maguk

fölajánlották egy vasbányájukat fedezetül hogy 
erre betáhlázás történjék, a mit a kincstár 
kártéritetik. A vizsgálat titokban folyik. A Sig­
mond gyár legtöbb adót fiz-l s több száz csa 
Iádnak ad kenyeret.

* A statárium. Gáesortágban még foly­
vást nagy az izgatottság es nap-nap után 
erkeznek hírek a zsidók bantódasairol. Most 
Przemyelből jelentik, hogy a községtől egy 
mérifóldnvire levő korcsmában u zsidó korcs- 
márost öVagu csaladjával együtt meggyilkol­
tak. A hatóság azonnal megindította a vizs­
galatot, a mely azonban eddig pozitív ered 
ménynyel nem járt.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon igen 
tisztelt rokonok, ösmerősok és jóbarátok, úgy - 
szinte a sertésvagó tarsuiat, — mint a kik 
felejthe ellen jó nőm. — pótolhatlan édesanya 
nagyanya és dédnagyanya temetésén megje 
lenésőkkel sújtó bána unkát enyhíteni igye­
keztek, fogadjak ez utón is szívből jövő kö- 
izönsiü két. Böszörményi István 
és családja.

x Fontos közlemény. Néha még a leg- 
csekélyebi) étel elvezet is megtenni a gyomor 
betegségeket, mely baj már elein'e felbülföges 
hányás stn. aoal mutatkozik. Mindezen mu­
tatkozó betegségek ellen legjobb sikerrel hasz­
nálhatni a dr. Rózsa é e1 balzsamát Frag­
ner B. g.’ógyszertárában Prágábae 20o III. 
— Kapható majdnem minden gyógyszertarban.

vált volna belőle : ész dógában pedig igen igen 
jeleskedett.

Az öreg ember aztán készséggel elvitt 
Arany Sándorhoz, aki Arany János egy másik 
unokatestvérének az unokája, javakorbeli em­
ber, felesége», két gyerek apja s arról neve­
zetes, hogy a régi Kösesér, most Arany János 
utczában lakik és tulajdonosa ugyanannak a 
háznak, a melyben Toldi nagy költője szüle­
tett. Csakhogy akkoriban a portán alacsonyi 
nádas ház volt, mely az udvar végében a 
jelenlegi góré és istálló helyén állott, mig 
Arany Sándor mostani lakóháza az utcza vo­
nalán húzódó berenával egy vonalban van 
építve. Arany Sándornak a felesége szintén itt 
született Arany, (Sárának hívják, a leányukat 
pedig Juliskának). Földmivelők. Beszéltem ne­
kik a rokonaikról.

Az öreg Arauy a f jét csóválta :
— Tudom, hogy oagyhirüek lettek Jani 

és a Laczi fia is. de azért koporsó a vége 
mindennek.

Az Aranyak
Több lap azt irta, hogy Arany László 

halálával az Arany János családjának magva 
szakadt volna. Arany János atyafiai közül 
most is számosán élnek N -Szalontán. Eg, szerű, 
szűrös atyafiak, fóldettúró emberek, mint a 
milyenek valának az Arany János szülei is.

Egy Író, ki Szalontan járt, Arany János 
nagyszalontai rokonairól a következőkben em­
lékezik meg :

N.-Szalontán járva, az Arany János ?zü 
lőházát akartam megtekinteni. A merre végig 
haladtunk az útmutatómmal, a szekerek és 
talyigák porfelhőbe borították az utczákat.

Uiközben szóba eredtünk egy öreg em­
berrel aki köszöntésünkre csak a kezével 
érintette viseltes karimás kalapját. A kalauzom 
kedélyesen rászólt:

_ No, né Janó bácsi !
Janó bácsi, akit különben Arany János­

nak hívnak, édes unokatestvére Toldi költőjé­
nek, két ujjával megsodorintotta a bajuszai 
és úgy tetszett, némi rátartisággal nézett rank.

— Kelméd Arauy János? — kérdeztem.
_ a’ volnék. Hat a ténsurak mi járatba

vágynak itt ?
— Kelmédhez volna pár szavunk.
_ Ki vele. Én szeretem a szózatot, ki­

vált ha szépen megforgat!, mielőtt kiadják.
_ Volt itt egy másik Arany János is

Az a hires.
— A Jani ... A Jani . . .
— Ismerte kend ?
_ Hogyne ! ’iszen vérbelim . . •

Együtt nyőttünk fel; de sokat is megtorkolás^- 
tűk egymást, mikor süvölvények voltunk. U 
aztán elment, ur lett, én meg itthun maradtam, 
ö aztán meghót szegmy, de jó ember volt a 
lelkem, én meg most is viselem a borom eben 
a porcziós vilagbao.

__ Milyen ember volt az a maga Jani 
rokoDSL ^

_ Nagyon hallgat! ember volt, de a 
jegyzőségben kiértette magát, ámbátor úgy 
vélLszem, hogy jobban húzódott a verselés 
mesterségéhez. Aztán maradi ember vol olyan 
egy helyen üldögélő, mert heteken át elkonyo- 
kö t a könyvein. Pedig kár irle.mert jó gazda

Táviratok.
Hírek Törökországból,

Athen aug. 6. A Krétából érkezett je­
lentések szerint Pother tenKernaKy a 
krétai nemzetgyűlést biztosította arról, hogy a 
török helyőrségek mar legközelebb teljesen 
odafagyjak a szigetet. Egyidejűleg eleibe tog 
lepni az autonómia is.

Athen aug. 6. A görög kormány Német 
országúim megrendelt 88 nagv kaliberű agyút, 
30000 Mauseriegyvert es 4.500.000 töltényt.
A -zalhtás meg c ak szeptemberben eszköz- 
lendő.

Szeged újjászületése.
Szeged, aug. 5. Az alsó városi temp­

lomban ma tartott búcsúra, mely Szeged újjá 
születésének emlékünnepe a vidékről még 5-6 
napi járóföldről is temérdek bucsusnép érkezett 
A körmenetoen, mely délelőtt 10 órakor ment 
végbe nagy pompával, a városi hatóság 
László Gyula polgármester vezetése alatt 
a helyőrségi tisztikar és az összes állami hi­
vatalok területileg vettek rész. - A vidéki 
buc-usok számát 15 ezernél is toubro be­
csülik .

A román király Oroszországban.
Kiew. aug. 6. K á r o 1 y román király 

ésFerdinánd ti ónörökös tegnap este 
visszaérkeztek es a pályaudvaron D ragu- 
m i r o v kormányzó, a tábornoki kar és a 
polgári és katonai hatóságok fejei fogadták 
őket Dis,.őrségül a beszarábiai gyalogezred 
egV szazada volt kirendelve. A yarusíő sót es 
kenyeret nyújtott a királynak. O felsége és a 
trónörökös a császári pa.otába száltak, a hol 
estebéd volt. Azután pompás tűzijáték volt 
a Dnyeper partjain. — A város Ünnepi dísz­
ben van.

aug. 6.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.

Határ időüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Ko/.s őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák bitelrészvény 
Magyar »
Államvasuti

364.25
398.—
362.50
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Debreczen a mult hóban.
A közigazgatási bizottság ülése. —

Debreczen, aug. 0.
A városi közigazgatási bizottság tegnap 

délután tartotta meg augusztus hónapi ülését 
gr. Degeníeld József elnöklese mellett. A szak­
előadók julius hónapról szerkesztő t jelentései 
foglalták le egyéb folyó ügyek melle t az ülés 
idejet. E jelentéseket tudósítónk a kővetkezők­
ben ismerteti :

A polgármester jelentései szerint
a rendőrség lopesért 3 súlyos testi sértésért 
7, rendőri kihágásért 106 egyént tartóztatott 
le. Eltolonczolt a városról 35. továbbított 50. 
és kényszerlevéllel kiutasított 24 csavargót. 
Az I. fokú iparhatóság önálló ipar lolytal
sóra 23 igazolványt adott k , melyekért

kiállíttatott

az eloláhosodás rendkívül fontos és a magyar 
nemzet létalapját fenyegető kérdésben nemcsak 
újat mond, de szemléltető modora az olvasó 
figyelmét teljesen leköti. A rendkívül szívélyes 
fogadtatásnak, melylyel úgy a fővárosi, mint 
a vidéki sajtó dr. Király Péter könyvét fogadta 
szerezhetett a könyvnek oly szép kelendősé­
get, hogy a közönség az első kiadás u olsó 
példányaihoz juthat már csak szerkesztőségünk 
utján.

Az én csillagom Mendelényi Béla a 
vidám tollú hírlapíró, kinek »Singalériák« ez. 
tarcza kötetét csak nemrégiben oly rokonszen­
vesen fogadták, újabb könyvre hirdet előfize 
lést. .Az én csillagom« czimen már közelebb 

a- megjelenik a kő ét, melynek két korona lesz 
az ára.

közös-
lionved

fr. díj lolyt be. Munkakönyv 
darab.

A katonaság létszáma volt 2635 
hadseregbeli 110 lóval es 1157 
193 lovai.

A lakosság állami adó c'Z'mén 12581 
Irtot fizetett bm Befolyt továbbá 81 Irt janla- 
ado, 162 írt. tüzivalság. 994 frt. alamizsna- 
valság 373 frt. 15%-os és 1798 frt. 32"/o-os 
községi adó 1146 Irt uiado.

A város közegészségügyi állapotáról
a t. főorvos azt jelentet e, hogy az kedvezőbb 
volt a junius hónapinál. Fertőző betegségek 
közül szamárhurui ugyan nagyobb számmal 
fordult elő, de a lefolyása kedvező kimenetelű 
volt. Ezenkívül szórványosan has hagyrnáz, 
kanyaró, vörheny vérhas mutatkozott, melyek 
5 halálesetet okoztak.

A Degenfeld-téri kisdedóvodát julius 21. 
én szamárhurut mia't be kellett zárni.

Népesedé«. Születeti : 151 ev. ref. 29 r. 
kaih. 3 g. kai, 24 izr, együtt 207 gyermek, 
(110 fim es 97 leány.) Évi átlagban ezer la­
kosra 41 születés esik. Tőrvénytoleu volt 21, 
halva született 5 gyermek.

Meghalt : 118 ev. ref. 3. ág. ev 17 róm. 
kath, 9. g. kalb es 11 izr. összesen 158 egyén 
(78 férfi 80 nő) évi állagban ezer lakosra 31 
°/# halálozás jul.

Házasságra lepett : 11 ev. ref. 3 r. katb. 
4 izr. 11 vegyes vallásu pär.

A kir tanfelügyelő jelentette,
hogy a közoktatásügyi miniszter egyik újabb 
rendelete szerint az általa fentartott minden 
fokosa u iskolákban működő tanárok, tanítók, 
tanítónők gyermekei, n ég ha magaj tanulók 
is a tandíj fizetése alul szegénységi bizonyít­
vány nélkül is felmentendők.

Ugvancsak a közoktatásügyi miniszter a 
debreczeni kereskedelmi akadémia mellett női 
kereskedelmi tanfolyam felállítását engedé­
lyezte.

Az orsz. taiiitói árvaházból nyári vaká- 
czióra 101 növendék távozott el. Jelenleg 19 
fiú és 25 leány árva van az intézetben. Vég­
leg tiz 16 éves árva lépett ki. Hat fiú tanitó- 
képezdebe 1 leány óvónöképezdébe vétetett 
fel, 2 fiú iparospályára ment.

A kincstár bevételei.
A kir, pénzügv gazgató jelentése szerint 

julius havában 39006 frt állami adó fizettetett 
he ; — az összes adóhátralék 373.342 frt. 
16.108 frttal több, mint tavalv ilyenkor. Bé- 
lyevjövedék 35.799 jogilleték 11668, dijjöved ék 
756, dohányjövedék 87.090, hatarvám 3634, 
fogyasztási és italadó 42.674 frt. folyt le

Nyilt-téi*.

Mattom
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán).

Idény : május 1-től szeptember 30 ig
Kiváló gyógy hatással bir

női bajokban és altesti hatalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J. nagy korona-uteza 23, 
az országos egészségügyi tanács r. k. tagja. Égési, 
„egen fekve», jutányos lakások, jó vendégló. _
Pontos közlekedés a társaskocsiKon reggeli 5 órától 
kezdve. Állomási hely: Ferenez-Józ»ef-tér, a régi 

Lloyd-épüle: közelében.

IRODALOM.
A magyar nemzet pusztulása. Dr. Ki­

rály Péter könyvének első kiadásából meglevő 
példányok ez idő szerint még megszerezhetők 
a «Debreczen« szerkesztőségében hatvan kraj- 
czár előzetes beküldése utján. Dr. Király Péter 
kimerítő es minden tekintetben eredeti és az 
ijyen irányú irodalomban egyedül álló könyve 
valóban megérdemli a legmelegebb pártfogást- 

artk usmár c me is.zér a dr. Király Péter

KÖZGAZDASÁG
A gabona kivitel.

A bolgár kormány jegyzékére vonatko­
zólag, mellyel a magyar kormánynak a bolgár 
ónoti termékek behozatalát és átvitelét tiltó 
rendelete e len tiltakozik, Szófiából a követ­
kezőket írjak a «Kel. Ér .»-nek : A földmive- 
lési és kereskedelmi minisztérium kebelében 
tagadni akarják, mintha alapos volna a ma­
gyar kormány rendelkezésének azon indoka, 
hogy a be- e* álvitel megtiltására állategész­
ségügyi szempontok voltak mérvadók. Ellen­
kezőleg úgy akarnók feltüntetni a dolgot, 
miniha a verseny, melyek a bolgár szárma­
zású állati lermékek még a magyar piaczokon 
is a magyar gazdaságnak okoz, indítói ta 
volna a magyar kormány a rendelet kibocsá­
tására A bolgár kereskedelmi miniszter jegy­
zéke kiemeli, hogy a kormány mindenkor a 
legnagyobb szigo ral kezelte az állategészség­
ügyi rendszabályokat és hogy «komolyabb» 
állati betegségek nem I« fordultak elő. Miután 
az utóbbi időben, különösen a magyar ipar 
részéről észlelhető nagyobb agilitás Bulgáriá­
ban és esetleges megtorló intézkedéseket a 
már elért sikereket kedvezőtlenül befolyásol­
nák kormánykörökben. Azt remélik, hogy a 
magyar kormány in ár legközelebb indíttatva 
fogja magát érezni a tilalom visszavonására.

A peronoszpóra.
A szőllő peronoszpora betegsége ez idén 

nagyobb vészéi Ive! fenyeget, mint más évek­
ben. A rendkívül nedves, esős tavasz igen 
kedvezett a spórák kifejlődésének, miért is 
ut', ahol a rézgálicezali permetezést kellő 
időben nem alkalmazták, attól lehet tartani, 
hogv a különben szép szőlőtermést tönkre 
teszi a peronospora. Pedig a betegség több 
nyíre nemcsak az évi termést pusztítja el, de 
káros halassal van » következő év termésére 
is, sőt, ha több évben egymásután lepi el a 
szőlőt, az teljesen kipusztul ép ugv, mintha 
a filoxera pusztította volna el. Nem lehet 
tehát eléggé ajánlani, hogy e betegséggel 
szemben a legerélyesebben védekezzünk. A 
permetezés, amennyiben azt május végén, 
vagy juuius elején elmulasztottuk volna, még 
most sem lesz eredménytelen, bár teljes 
védelmet most már biztosítani nem fog, de 
mégis megmenti a szőlőt a végelpusztulástól 
miért a baj vehemesebben julius-augusztusban 
szokott fellépni. Permetezésre tudvalevőleg 
rézgálicz és mészkeveréket szoktunk használni 
s kizárólag ez az a keverék, amellyel szőlőin­
ket a peronoszporától megvédhetjük. 100 kg. 
vízhez 2—3 kg. rezgaliczot s ugyanannyi 
meszel keverünk s e keveréket száraz időben 
permetezők segélyével juttatjuk a levélzetré. 
Kiváló gondot kell azonban fordítani a réz­
gálicz minőségére, annyival is inkább, mert 
többnyire külföldről bejövő rézgálicz silány 
minőségű, kellő védelmet t. növényzetnek nem 
nyújt, avagy annak ártalmára is van. Nagyobb 
mennyiségű rézgálicz beszerzésénél minden­
esetre hazai meghízható gyáraknak kell előnyt 
nyújtani, aminő pl. a «Hungária» kénsav és 
vegyi ipar részvénytársaság is Budapesten.

*»»■« t
SleióTországban.

Gyógyosíköiök j Alkalikus- muriatikus főivá- 
!ok, savó, telién- és kecskelej, [Száraz elelés, 
kefir; fenyő és orvosi inballáczió, forrás-f-es- 
kendezések az egyes kabinokba, pneumatikus 
kamara, szénsavas aczél és pezsgő fürdők. 

Hidegviz-g, ógyintézet.
Idény ; május 1-től szeptember végéig.
Felvilágosítás és prospectus ingyen, lakás meg- 

rend-lcsek
Gletchenber g gyógylgasga- 

tóságAnál.

Preblaui savanyúkút
tiszta alkalikus természetes alpesi savanv ki­
tűnő hatással chron. Katarrhusnál, különösen 
hólyagos chronikus katharrusánál, hólyag és 
velőkőképzésnél, és Bright-féle velő betegsé­
geknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdítő és frissítő ital.

Preblaui kutkezelőség Preblauban
Posta St. Leonhard, Kärnten.

Nincs többé lábfájás,
sem tyúkszem, sem izzadás Iák.

sem bőrkeményedés, sem lábdaganat,

sem fagyos láb, sem lábégés.
Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
Járása annak, ki csípőjét a Dr. Hőgyes-féle 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

talpbéléssel látja el.
Párja egyszeri! 60 kr., kettős 

vastagságú 1 irt 20 kr. Az A-best 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyítja, hogy a cs. é» kir. kö­
zös hadseregnek es a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pär 
szállíttatott.

Szétkü'dés csakis utánvétellel, vagv a 
pénz előleges beküldése és külön 10 kr fr-nco. 
Felvilágosítások es prospektusok, köszönetnyil­
vánítások ingyen.

Általános Asbest ám gyár betéti társ.
Viszonteladóknak tetemes árengedmény. 

Egyedüli elárusító raktár Debreczenben .
BÉKÉS LAJOS.

anil- .II., ~~T ,7
*
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500 Forintot I
fizetek annak, aki Bartilla-fogvizének haszná­
lata mellett, üvegje 35 kr., valaha ismét fogfá­
jást kap, vagy a szája bűzlik. (Csomagolásért 
kulim 10 kr.) Bartilla A. örökösei (B. Win­
kler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. Kapható 
Dcbrcczcnben: Mihalovits István a „Kígyó­
hoz“ czimzett gyógyszertárában. Határozottan 
kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítások 
följelentéséért jó díjazás adatik.

a: v>7.
Í8Ö8.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. tszék, mint tkvi. ha- 

l0sau közhírré teszi, hogy a debreczení köl- 
cs1 * nos segélyzö egylet mint szövetkezet vég - 
rebajtasanak özv. Ormós 1-tvanne es társát 
végrehajtást szenvedők elleni 312 bt tőkekó- 
xefelé- es jkai iránti végrehajtási ügyében a 
debreczení kir. iszek ( i debreczení kir, járás- 
hiró-áal területén levő Debi eczenben fekvő a 
debreczení 1342 -z tjkvben A) f 1388 hrsz. a fog- 
lalt ingatlanra 1696 írtban a debreczení 1478 sz. 
tjkvben A) f 1525 hrsz- a- f°8lalt ingatlanra 
az 1881 év. LX. t. czikk 156 §-a értelmében 
egészben 576 Írtban ezennel megállapított ki- 
k,a!tasi árt.an az újabb árverést elrendelte es 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898 
évi szeptember hó 13 ik napján délután 3 
órakor a debreczení kir. törvényszék mint 
tkvi. hatóság árverési termében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron a'.ul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10"/0-át vagyis 169 Irt 
60 kr illetve 57 frt 60 kr készpénzb n v.gy 
az 1881. LX. 42. § aban jelzett árfolyammal 
számítóit es az 1881 november 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazsagügyminiszteií rendelet 8. §-aban 
bejelölt ovadékkepes értékpapírban a ^kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881, LX. tcz. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál e őleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

K-lt Debreczenbeu a kir. tszék mint tkvi. 
hatóságnál, 1898. jmius hó 24.

Nagy Károly
kir. táblai biró.

728__ v. k. szám.
1898.

Árverési hirdetmény.
A debreczení kir. járásbíróságnak 

V V. 1(52/2. 1898 számú végzése foly­
tan közhírré tétetik, miszerint a deb- 
t'i czent ipar és kereskedelmi bank ré­
szére Unger Sámuel debreczení lakostól 
240 frt tőke, ennek 1897. évi szept. hó 
1. napjától számítandó 5% kamatai és 
eddig összesen 4-4 írt 70 kr. perköltség 
erejé'g 1898. évi febr. hó 18-án bírói­
kig lefoglalt és 305 frt 00 krra becsült 
bútorok és egyéb ingóságok 1898. évi 
augusztus hó 10. d. u. 3, órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben l'iacz 
u. az parban palotában megtartandó 
bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek 
azotma i készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Debt eczen, 1898. évi Julius hó 24.
Bódogh Zsigmond

kir. kiküldött.

Kiadó bolt.
A Nagy-Csapó-utcza elején, 

a Csizmadia-színnel szemben, 
a Zenede-épület alatti sarok 
helyen lévő bolt kiadój ez 
jelenleg hentes üzlet, jó for­
galmú hely, hol állandóan ke­
nyér, zöldség s egyéb pia ez van 
s Debreczennek egyik legna­
gyobb, legélénkebb helye, akár 
hentes üzletnek, berendezéssel 
is, akár más üzletnek is alkal­
mas, tágas bolthelyiség jutá­
nyosán kiadó s azonnal átvebtö. 

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

helybeli bármely ntezában fek­
vő rendes bér vagy lakliázakra 
legjutányosabban és lcgkedve- 
jzőbb feltételek mellett kap*
I hatók.

Fodor Jenő
bankbizományi iredája Hunyadi és Barna 

utcza sarok (Kornis-ház)
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb 

kölcsönök eszközöltetnek.

A tímár társulat Hunyadi 
utcza 1-ső sz. [Kisvárad-utcza 
2093 sz.] alatti házánál, mint­
egy 7 m. széles 24 m. hosszú 
eddig magtárnak használt he- 

A homokkertben az I-ső járásban* lyiség, akár magtárnak, akar 
legélénkebb helyen, vendéglőnek is al-! raktárnak íolyo CVÍ alig. 22- 
kalmas, igen kényelmes nyári lakkal egy Vagy több évre ÍS

haszonbérbe kiadó.
Értekezni lehet Ekli Gá­

bor elnök urnái, Péterfia-ut- 
cza 36 sz. alatt.

Eladó szöllő villával,
akkal

ellátott szöllő szabad kézből minden órán j 
eladó.

Értekezhetni Simonffy (Kis-uj) utcza - 
31. sz a.

W a gner Jánosn ál.

IZIVATT YUK AT
Ihuzi. ipari meztigazdnangl. epitkeiéei e« 
"egyéb nyilvános ozélokra kés^járgány 

óh ertihajtásra.

lüZFECSIÍENDŐKET
, városi, községi, gazdásági 
és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb. részére

ßiizmentosen miiködö pöczegödör tisztitó Készülékeket, utczai önlözö-kocsikat, sárkaparókat

készít és ajánl a f f

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Rész vény-Társaság (ezelőtt WALSER FERENC/,) 

BUDAPEST. VI., KÜLSŐ VÁCZ1UT 45
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

„COLUMBIA-DRILL“ | §

Ül

s “ e-

„niuo-viawmoo" ?



1898. augusztu 6R ifi Cli ti 1

1 z n í(* z í m r eSMBT T S S (

AlapittatottAlapittatott 1880. évben.tisztító intézetemüfestószeti és
i-utcza 1801. szám,

üzletemet, — melv 18 éves fenállása óla ősz.
1 felszereltem és kibővítet

külföldi hasonló intézetekkel is képes versenyezni. Több ol

vegyészeti gőzmosddája
DEBRECZEN, Szécheny

csőm a n. é. közönséget értesíteni, hogy
1 részesült — a modern teknika legújabb eszközeivel újonnan
nemcsak a fővárosi, hanem a 1-----

tt kívánságnak megfelelve egy
főváiosi ■féx'fL stzSbToot

célból, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavitassanak és ki is va

„„.mii, nnmiit fél-L’vamu kelmék, mindennemű női ruhák egészben vagy szét

1880. évben.

lollanabb szinti se

1' ess é k i z 11 1V 1 g >c z 1 in r e

Ház és földbirtok eladás A leghatásosabb füvekből van készítve

Egy értékes kőház 5 lakrészszel 
istállóval és egyéb a gazdasághoz szük­
séges jó karban levő me'lék épületekkel
Kagy-Hatvan utczáu közel a vá­
sártérhez, — továbbá 36 hold 900 
□ öl tanya birtok puszta Szepe- 
S0X1, — előnyös feltételek mellett szabad 
k'/.b U elad >. A bekebelezett terhek 
egy része átvállalható.

Bővebb tudósítást ad
BEDÖ LAJOS

ügyvédi irodája 
N. Ilatvar. u. ‘27. sz.

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszvény ^^y ^
és egyéb végtag fájdalmak ellen, z a szer már ^
ezer és ezer — még a legkétségbeejtőbb — ^y ^ I^S^-  
('-etilen - gyökeres gyógyulást hozott ^y I L,
és ezért orvosi szaktekintélyek a
legmelegebben ajánlják. — ^^1 V

Egy nagy üveg ára ^Ky^ y  ̂ ®
1 forint 50 kr. 80 kr. I kis üveg.

ä (Utánvéttel 30 krral
j drágább.) Valódi állapotban

csnk a (eltaláló és főraktárosnál
y, -A Dr. O WALDING-nál

kapható. — Stuttgart, Gaisburgstrasse 14
X. ^y^ Egy kísérlet Heureka reumaelleni szeremmel felül- 
y múl minden várakozást.

Kitűnő bedörzsölésre való szer

nOQUQOOOOOOOOOQOOOOOOOCOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOSI

A legjobb elismert háziszor, a jó emésztés olő- 
tóHÚre, ti vérnek tisztítására óh tiszta állapotban 
Ivntartására (alapföltétel az egészség fen tartá- 

I uiry mint a gymnnrbajok gyors és biztos «Há­
lása p. u. ét vágy hiány, savanyu folbtifögós fol- 
S, hányás, test és gyomor fájdalmak. gyomorgörcH,

, ‘ túlterhelése ételekkel, benyálkásodáH, vér-
hvs, arany eres bajok, női betegségek, bélhurut, a

|—=| Fragner B. gyógyszertárából Prága 203-ÍII
A felgyógyulás fájdalom nélkül történik a kenőcs 

hűvös hatása mellett.

1 doboz i 25 és 35 kr., postán 6 krral több.. dnpla üveg 1 frt, postán 
20 krral több.

1 üveg 50 kr

I Mindenki kérje csak az eredeti kénzitmóiiyokot, a 
»38 ■ Fragner H. gy ógy szeri árából Prágában, és Ügyelje, 
hogy az összoe csomagolási vészek a l)r. Kosa-féle balzsamnál, ti 
mollotte álló gömbölyű "*0$ védjegygyei van ellátva, és pedig 
az összes csomagolási részek a prágai házi-konőoBnok a mol- 
letto álló három szegletes p*3T védjegyet viselje.(HillmanCo L'dThe Premier Gyei 

Herbert Cooper.)
Gyárak

Coventry
Anglin, Csehország, Ntirnbergnél.

0gj>- Évi készítés 60,000 biczikli. ' Shl
Vezérképviselííség Magyarország részére : Knnu és 

Heller Budapest, VAczi-kürut Ö2. szám.
DEBRECZliN részére.

Mindönki, ft kl nokom egy hiuntaitAnt jelent, egy jutalninzAHt kap 1 ^

fCT" Elismerő iratok százai bárkinek betekintés végett rendelkezésére állanak 
Raktár Török J., Eggor A., Thalmayer és Soltz, és Kochmeisto

-vétryszerészeknél Budapesten, és Debrcczenben Dr. Rotschnek V. Emil és mik 
István gyógyszerészeknél.

A fekete sas gyógyszertára Prágában 
a Sporner utcza sarkan 203. sz.

A készítő 
főraktára jTagner

looaooooocaaoauoaojc«Posta küld és azonnalBAUER és TARSA
toll Holtmann ős Kronovitz könyvnyomdájában Debrcczenben a lőpostával szemben

nvfet * I i
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